

收稿日期:2025-08-18

新四军革命精神的基本内涵与分层分众传播机制研究

王世谊¹,高尚²

(1. 扬州大学 中共党史党建研究院,江苏 扬州 225009;2. 滁州学院 文学与传媒学院,安徽 滁州 239000)

摘要:新四军革命精神的基本内涵主要体现在:坚守民心、一心为民的深厚情怀;不怕困难、不畏艰险的顽强意志;勇于斗争、敢于胜利的历史担当;步调一致、纪律严明的鲜明品格。马克思列宁主义、毛泽东思想是新四军革命精神产生的理论来源,伟大的中华民族精神与建党精神是新四军革命精神形成的文化历史土壤,新四军的奋斗历程是新四军革命精神形成的实践基础。新四军革命精神分层分众传播是对红色基因、红色血脉、红色记忆的有效赓续,也是提高红色文化传播效率、增强红色文化传播效果的有效手段。新时代,构建新四军革命精神传播内容的分层转化机制,必须掌握和运用新四军革命精神分层分众传播实现机理、实现机制和保障机制,赓续延绵红色基因,确保血脉永续、根基永固、优势永存。

关键词:新四军;革命精神;抗战精神;红色文化

中图分类号:D642

文献标识码:A

文章编号:1003-6873(2025)05-0001-10

基金项目:国家社会科学基金重大项目“中国共产党政治建设的历史文献整理与研究”(18ZDA008)。

作者简介:王世谊(1957—),男,江苏东台人,江苏党的建设理论与实践创新研究院特约研究员,中共江苏省委党校(江苏行政学院)二级教授,扬州大学中共党史党建研究院执行院长,主要从事中共党史党建研究;高尚(1991—),男,安徽全椒人,滁州学院文学与传媒学院讲师,博士,主要从事意识形态传播、马克思主义理论研究。

DOI:10.16401/j.cnki.ysxb.1003-6873.2025.05.054

2023年12月3日,习近平总书记考察新四军纪念馆时强调:“新四军的历史充分说明,民心向背决定着历史的选择,江山就是人民、人民就是江山。这是开展革命传统教育、爱国主义教育的生动教材,要用好这一教材,教育引导党员、干部传承发扬不怕困难、不畏艰险,勇于斗争、敢于胜利的精神,紧紧依靠人民,把强国建设、民族复兴伟业不断推向前进。”^[1]习近平总书记关于新四军革命精神特质的重要论述是中国共产党人革命精神的最新成果,为新四军革命精神的研究范畴指明了方向。新四军革命精神铸就了不朽的历史丰碑,是中国共产党人红色血脉的集中体现。新时代,应当以习近平总书记关于新四军革命精神的重要论述为指导,总结、提炼新四军革命精神的科学内涵,把握其实质内涵,建立健全新四军革命精神分层分类传播的运行机制,用革命精神引领人、感染人、鼓舞人,这是实现中华民族伟大复兴的应有之义。

一、新四军革命精神的基本内涵

新四军全称是“国民革命军陆军新编第四军”，是抗日战争时期中国共产党领导下的一支人民军队。新四军又被称为“铁军”。1937年10月12日，红军主力长征时留在南方八省坚持三年游击战争的工农红军和游击队，改编为国民革命军陆军新编第四军，叶挺任军长。在北伐战争中，叶挺率领国民革命军第四军独立团担当先锋部队，在攻克汀泗桥、贺胜桥、武昌城等战役中，英勇善战、战功卓著，为第四军赢得了“铁军”的光荣称号，后来组建的新四军被称为“铁军”，与他们一往无前的铁血征程密切相关。在“新四军革命精神”作为独立概念范畴被广泛使用前，学界通常以“新四军铁军精神”的话语表述冠名这一精神，并将其具体内涵界定为五大方面：听党指挥，坚定信念；坚忍不拔，英勇果敢；顾全大局，相忍为国；内外团结，众志成城；步调一致，纪律严明^[2]。现有学者认为，新四军铁军精神的内涵是：坚持党的领导、坚定的革命信仰、团结协作的整体观念、艰苦奋斗的工作作风、严明的组织纪律^[3]。但“新四军铁军精神”的表述科学性有待规范，而且还有很多的问题需要继续深入探讨。笔者认为，新四军“铁军”的称号当之无愧，“铁军”称号可以独属于新四军，但“铁军精神”并非是独属于新四军的革命精神。抗战时期，在艰苦卓绝的环境中浴血奋斗的八路军和共产党领导下的其他抗日武装力量同样具有上述新四军铁军精神五个方面的核心要素。学界原来概括的几种关于“新四军铁军精神”的主要内涵，有一定的局限性，其精神风貌和核心价值的界定没有充分体现抗战时期新四军独特气质和精神风范。新四军革命精神的概括应当守正创新，新四军革命精神的核心内涵应当是南方八省十四个地区坚持斗争的红军游击队的实践活动、思想活动和精神风貌等综合因素的抽象反映，能够显示在十四年抗战中这个区域中国共产党人的独特气质和禀赋，特别是要以习近平总书记的相关重要论述为指导，注重挖掘对当代中国共产党人具有重要启示和引导作用的精神元素。

新四军革命精神涉及范围广，历史考察时间跨度长，国内外文献资源较少且分散，研究其科学内涵及其核心要义有一定的难度。习近平总书记在视察新四军纪念馆时的重要讲话中关于新四军紧紧依靠人民，不怕困难、不畏艰险，勇于斗争、敢于胜利这一特质的重要论述，是对新四军革命精神的进一步丰富和完善，是新四军革命精神的核心内涵和基本要义。习近平总书记的这一重要讲话虽然没有直接提炼概括“新四军革命精神”的构成要素，但其重要讲话的核心要义对新四军革命精神的内涵、历史地位，以及如何赓续发展进行了新的宏观而又深刻的阐述，是指导我们深入研究新四军革命精神的指导思想和方法论基础。习近平总书记这一讲话凝结着中国共产党人对新四军奋斗历程和历史经验的深刻总结，标志着我们党对新四军革命精神的理解和把握达到了一个新高度。

新时代新征程，应当从深化对中国共产党人精神谱系认识的广度，从深化对中国共产党历史主题主线认识的高度，从深化对马克思主义执政党执政规律认识的深度，从学理上深入阐述习近平总书记关于新四军革命精神重要论述提出的内在逻辑和重大理论创新等方面，阐明新四军革命精神的基本内容、生成逻辑及其新时代的赓续发展。在习近平总书记这一重要论述之前，这个精神本身就存在，只是用“铁军精神”“新四军精神”“新四军抗战精神”等不同表述。分析新四军革命精神的基本内涵及其精髓所在，不能信马由缰、自说自话，必须紧紧围绕习近平总书记的重要论述进行展开。

坚守民心、一心为民的深厚情怀。民心向背决定着历史的选择，江山就是人民、人民就是江山。习近平总书记这一重要论断是对新四军光辉奋斗历程的生动总结，是对马克思主义人民史观的时代诠释。在烽火岁月里，新四军由弱变强，在鲜红的党旗上，“人民”的底色历经风雨始终光彩如初。在党的领导下，新四军和华中地区人民同仇敌忾，并肩作战，紧紧依靠人民群众创建

抗日民主根据地,成为华中抗日战场的中流砥柱。民心是最大的政治。新时代只有传承新四军红色基因、赓续新四军英雄血脉,始终把人民群众放在“心中最高位置”,坚持走好新时代党的群众路线,才能把推进中国式现代化、实现民族复兴伟业不断推向前进。

不怕困难、不畏艰险的顽强意志。不怕困难、百折不挠,是新四军红色基因的闪亮底色。抗战时期,新四军挺进华中敌后。这里是日伪军盘踞的军事重地,也是国民党的心腹地带,处在日、伪、顽夹击之中。在环境极其恶劣、斗争极其复杂的敌人后方,新四军不屈不挠,以顽强的生命力、深厚的凝聚力、坚韧的忍耐力、巨大的创造力闻名于世。新四军在艰苦的环境中,取得了一系列辉煌战绩,铸就了永恒的历史丰碑。新时代新征程,我们面临的风险考验只会越来越复杂,甚至会遇到难以想象的惊涛骇浪,必须发扬新四军坚忍不拔的意志和英勇果敢的战斗精神,坚定信心,迎难而上,以强大生命力战胜前进道路上的一切艰难险阻。

勇于斗争、敢于胜利的历史担当。不畏强敌、敢于斗争,是新四军红色基因的重要特质,也是中国共产党不可战胜的强大精神力量的历史渊源。华中是新四军活动的主要地区之一。恶劣的环境、不得不斗争的实践,往往能够催生巨大创造力,新四军和华中地区人民同仇敌忾,书写了众多勇于斗争、敢于胜利、感人至深的故事。如,淮阴刘老庄八十二烈士的英雄事迹用血与火诠释了新四军的拼搏精神。习近平总书记指出:“我们党依靠斗争走到今天,也必然要依靠斗争赢得未来。”^[4]新时代新征程,必须发扬勇于斗争、敢于胜利的精神,强化走在前列的使命担当,增强斗争意志,提高斗争本领,不断振奋精神,勇于进行具有许多新的历史特点的伟大斗争。

步调一致、纪律严明的鲜明品格。令行禁止、纪律严明,是新四军革命精神的鲜亮底色,也是新四军红色基因的重要标识。新四军制定的“三大纪律”“六项要求”“十项注意”,以及颁布实施的《十条军规》等,确保其成为一支完全彻底为人民利益而奋斗的军队^[5]。严格遵守纪律,在行动上、组织上保持高度一致,这是新四军能够不断战胜敌人的重要保证。新时代新征程,我们必须一以贯之推进自我革命、持之以恒正风肃纪,知行知止、令行禁止,以严明的纪律统一思想、统一意志、统一行动,步调一致向前进,形成推进中国式现代化的强大动力和合力。

新四军革命精神四个方面组成一个逻辑严密的整体,每个方面都有自身的独特内涵和价值,每个部分之间有着深刻的内在逻辑关系。坚守民心、一心为民的深厚情怀,属于情怀层面的内容,是新四军革命精神的道德底蕴;不怕困难、不畏艰险的顽强意志,属于精神风貌层面的内容,是新四军革命精神的核心要义;勇于斗争、敢于胜利的历史担当,属于行为遵循层面的内容,是新四军革命精神的根本;步调一致、纪律严明的鲜明品格,属于品质层面的内容,是新四军革命精神的灵魂。新四军革命精神四个方面构成新四军这支铁军创立发展的四大动力:信念动力、实践动力、意志动力和价值动力。坚守民心、一心为民是新四军革命精神的精神之魂;不怕困难、不畏艰险是新四军革命精神之本;勇于斗争、敢于胜利是新四军革命精神之根;步调一致、纪律严明是新四军革命精神之基。

新四军革命精神的产生具有其历史必然性和内在逻辑。有学者强调新四军革命精神的马克思主义理论逻辑,有学者强调新四军革命精神的传统文化逻辑,有学者强调新四军革命精神的时代背景,有学者强调新四军革命精神的实践逻辑,有学者同时阐释新四军革命精神的多个逻辑,每个逻辑具体的论证也呈现出角度和方法等方面的差异。笔者认为,马克思列宁主义、毛泽东思想是新四军革命精神产生的理论来源,伟大的中华民族精神与建党精神是新四军革命精神形成的文化历史土壤,新四军的奋斗历程是新四军革命精神形成的实践基础。

第一,马克思列宁主义、毛泽东思想是新四军革命精神生成的理论基础。马克思主义是中国先进的知识分子在长期探索过程中做出的正确选择。恩格斯曾经指出:“历史从哪里开始,思想进程也应当从哪里开始。”^[6]马克思主义是革命的理论。中华民族要想独立、中国人民要想翻身

求解放,只有靠革命方能从根本上解决问题。作为党领导下的军事武装力量,新四军为中华民族的解放浴血奋战,彰显了党领导下的人民军队是人民根本利益的坚决维护者和捍卫者。马克思主义认为人民是历史的创造者。毛泽东指出:“人民,只有人民,才是创造世界历史的动力。”^[7]人民立场是中国共产党的根本政治立场,全心全意为人民服务是中国共产党的根本宗旨。在革命征程中,新四军坚守人民立场,与人民群众血肉相连,用武装斗争反抗日本侵略者,坚决维护了中国人民的根本利益。

第二,伟大的中华民族精神与建党精神是新四军革命精神生成的文化历史土壤。新四军革命精神既蕴含着中华民族精神的时代精华,又是中国共产党为挽救民族危亡的历史重任而弘扬的伟大建党精神的具体体现。中华民族五千多年文明史孕育了丰富而伟大的中华民族精神,其包含着“奋斗”“立身”“奉献”“爱国”等诸多精神。新四军革命精神的核心内涵都能在伟大的中华民族精神中寻脉溯源。新四军革命精神的核心内涵源于伟大建党精神。伟大建党精神是对党的全部创建活动所形成的建党精神的综合表述,它是中国共产党理想信念的根本标志、性质宗旨的根本体现、精神血脉的根本源泉。伟大建党精神产生后,就形成了独特的红色基因和遗传密码,深深融入共产党的血液之中。新四军革命精神生动演绎了伟大建党精神,是对伟大建党精神的展开和丰富、继承和发扬,要依据伟大建党精神的本质特征来认识新四军革命精神。

第三,新四军的奋斗历程是新四军革命精神形成的实践基础。伟大实践催生伟大精神,新四军革命精神孕育于北伐战争革命先驱的艰难探索之中,生成于三年游击战争的艰难困苦的斗争之中,丰富于抗日战争的烽火之中。正是在三年游击战争和抗日战争中,孕育和铸造了伟大的新四军革命精神。新四军继承了北伐战争中叶挺独立团和井冈山时期红四军的革命优良传统。纵观新四军从酝酿组建至皖南事变后的全过程,归纳起来就是:新四军革命精神萌芽于北伐时叶挺独立团,传承于南方八省红军游击队,终成于重建军部以后的抗日斗争中。因此可以说,争取民族独立、实现民族复兴是新四军革命精神形成的时代背景,长期的军事斗争是铁军精神生成的实践基础。新四军战士们怀着对党的忠诚和对国家、民族的坚定信念,义无反顾地投身到抗击日本侵略者的战斗中,为挽救民族危亡和赢得民族解放做出了巨大的贡献。

二、新四军革命精神分层分众传播的实现机理

一个时代有一个时代的使命,一代人有一代人的担当。顺势而为是历史发展的必然。作为中国共产党人精神谱系的一个显著符号,新时代新征程,认真研究新四军革命精神分层分众传播问题,从根本上厘清新四军革命精神分层分众传播的必要性、可能性与价值性,掌握和运用新四军革命精神分层分众传播的实现机理,是赓续新四军革命精神与光荣传统、构建政党形象、厚植爱国情怀、展示民族精神的题中应有之义。

(一)新四军革命精神分层分众传播的必要性

分层分众传播的产生,不仅只是传播模式的跃迁,它的出现更多是对现实人的充分考量。在认知心理学的范畴中,个体的动机、需要、情绪、情感等因素都会对信息选择的结果产生不同的作用^[8]。由于不同个体对信息的需求动机并不相同,于是就有了分层分众传播的可能。“一个人的美味可能是另一个人的毒药”^[9],这里尤为强调供给与所需的差异性。信息传播既可以按照个体的需求层次进行分层,也可以按照受众人群进行分类。认知心理学将信息传播“不可视”的棱面展示出来,并时刻提醒人们在信息传播活动中需要聚焦具体的传播情境、聚焦信息对象的“内在心理”、聚焦受众的种属类别。它更是告诫人们,在信息传播活动中既不能将所有信息接受对象画上等号,也不能在传播内容与方式上搞简单化的“一刀切”。

在中国红色故事中,新四军留下了光辉的革命历史,铁军之声为中华儿女提供了奋进的精神力量。新时代,讲好新四军革命故事离不开对分层分众传播的科学把握。新四军革命精神分层分众传播本质上是对媒体广泛性、信息多样性以及受众选择性的发生响应,它是在结合数智传播技术、应对海量信息内容、把握不同受众圈层的基础上,采用不同的媒介传播方式,强调个性化的传播内容,满足人们对红色文化需求的媒介传播活动,使新四军革命精神在新时代的语境下能够发挥最佳功效。

(二)新四军革命精神分层分众传播的可能性

2016年2月19日,在党的新闻舆论工作座谈会上,习近平总书记提出,“要适应分众化、差异化传播趋势,加快构建舆论引导新格局”^[10]。习近平总书记对信息传播所提出的创新话语方式、结合不同受众的习惯和特点,融通中外概念、范畴、表述,形塑受众认同等重要观点,尤其是“适应分众化、差异化传播趋势”等对信息传播活动基本规律的深刻洞见和精准把握,直接为新四军革命精神分层分众传播提供了学理性依据。按照习近平总书记对信息传播工作的基本要求,在准确把握信息传播时代脉搏的基础上,可以有效保障新四军革命精神分层分众传播的总体方向不偏斜,总体基调不走样。

时代不同,讲述故事的方式也会不同。在革命年代,新四军革命精神传播依靠的是“吃菜要吃白菜心,当兵要当新四军”等歌谣,是“巩固国内团结,保证国内和平”等壁画宣传标语,是《苏南报》《拂晓报》《江淮日报》等一大批宣讲抗战的报纸杂志。即便是在媒介条件十分有限的战争年代,人们对新四军革命精神的传播也并未停脚止步。就媒介手段而言,当下的数智传播、短视频、社交应用、移动新闻客户端、虚拟仿真交互平台等各种媒介载体,能够为新四军革命精神分层分众传播提供有利条件和载体支撑。

实施新四军革命精神分层分众传播不仅只是学理指导思考与对媒介条件的洞悉,还有对现实境遇的观照。马克思主义认为,“历史不过是追求着自己目的的人的活动而已”^{[11]295},信息传播活动也不例外。在多元化与差异化的信息时代,人们倾向于接受差异化的传播方式。面对百年未有之大变局以及各种社会思潮相互激荡的信息环境,将新四军革命精神进行分层分众传播符合信息革命的内在要求。新四军革命精神分层分众传播,可以更好地满足受众对新四军革命精神的个性化需求,使不同社会对象能够更精准地获得自己所需要的信息内容。

(三)新四军革命精神分层分众传播的价值性

新四军革命精神分层分众传播有利于赓续光荣传统,延续红色血脉。人无精神则不立,国无精神则不强。习近平总书记认为,“我们党之所以历经百年而风华正茂、饱经磨难而生生不息,就是凭着那么一股革命加拼命的强大精神”^[12]。可以说,新四军的光荣历史包含着听党指挥、坚定信念的党性故事,富集着军民鱼水、骨血相依的真情故事,诉说着顾全大局、相忍为国的家国故事,蕴藉着万众一心、众志成城的团结故事,展现着步调一致、纪律严明的作风故事。新征程,新四军革命精神分层分众传播就是要把这些故事讲精讲准、讲活讲深、讲全讲透,以此不断赓续党的光荣传统,延续红色基因血脉。

新四军革命精神分层分众传播有利于展现民族精神,满足人民需求。新四军革命精神植根于华中大地,哺育的是全体中华儿女。无数英雄儿女曾经集聚这片热土抛头颅洒热血、前赴后继、毅勇坚贞,用自己的生命和鲜血谱写了一首首荡气回肠的精神赞歌。新四军革命精神表征着中国共产党领导抗战的光辉历程,映衬着中华儿女艰苦奋斗、坚持斗争、敢于胜利的精神面貌。在全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标,乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新

征程的语境下,人们对高品质精神产品供给需求也愈发强烈。新四军革命精神内嵌着高尚的民族精神和民族气节,实施新四军革命精神分层分众传播就是要把这种宝贵的精神财富挖掘出来,传递出去,满足当代人崇美尚美的心理需求,帮助不同接受对象获得思想境界的提升和道德修养的增高,进而达到“见贤思齐”的效果。

新四军革命精神分层分众传播有利于提升红色文化的传播效率,节约红色资源。一方面,通过对新四军革命精神内容进行分析、处理、筛选、过滤,以定向信息渠道对锚定受众群体进行精准传播,以此强化人们的认知明理基础、提升情感价值体验、增强意志品质凝练、培育行为自觉主动。另一方面,由于时代的不同、思想的变迁,新四军革命精神与日常生活并不是无缝衔接。如果只是采用单一的传播方式或传播重复同质的信息内容,反而会扩大新四军革命精神与当下社会的距离,致使新四军革命精神传播受阻,红色文化资源浪费,甚至造成受众感觉泛化,引发对新四军革命文化的质疑。因此,有必要实施新四军革命精神的分层分众传播,合理地开发利用红色文化资源,提高新四军革命精神的传播质量,促进受众对新四军革命精神的认可,真正发挥新四军革命精神的思想价值。

三、新四军革命精神分层分众传播的运行机制

新四军革命精神是中国共产党人踔厉奋发、笃行不怠、担当作为的历史写照,也是确保中国特色社会主义事业能够行稳致远的重要精神力量。新征程,传承好、弘扬好、使用好新四军革命精神,事关永葆马克思主义政党本色,事关举旗定向、聚心汇力。

(一)以主体分工协调机制汇聚分层分众传播合力

多元信息化时代造就了多元传播主体,信息传播的主体与客体之间,原本清晰可见的差别被不断弭平,呈现出“人人都是传播者,人人又是接受者”的别样画面。因此,在自媒体和分层分众的双重语境下,对于新四军革命精神传播而言,不能将其传播主体简单窄化处理,要想方设法将不同传播主体所形成的“千头线”串进新四军革命精神这“一根针”中,以此塑造新四军革命精神活泼生动的传播局面。

面对多元化传播主体的现实,习近平总书记强调,“弘扬革命文化,传承红色基因,是全党全社会的共同责任”^[13]。换言之,我们不能将传承、弘扬、传播新四军伟大革命精神只是当作某些媒体机构或者党政部门的任务,而是要以“全员参与”视角来看待新四军革命精神传播。在新四军的战斗征程中,牺牲将士数以万计,他们中有叶挺、项英、周子昆、袁国平、彭雪枫、罗炳辉等高级将领,也有广为人知的刘老庄连八十二烈士,还有更多不知姓名的革命英雄烈士。他们用鲜血染红了五星红旗,用生命铸就了铁血军魂。这种“爱国奉献”“敢于牺牲”“勇于斗争”的精神对全体中华儿女而言具有跨时空、跨地域、跨对象的永续价值。从总体上来看,新四军革命精神分层分众含纳政府、社会、家庭、学校等不同传播主体。具体来说,政府机构可以起到把向掌舵的作用,社会可以发挥环境营造的效能,家庭可以起到涵化培养的功能,学校可以收获思政育人的效果。除了上述主体之外,那些熟谙新四军革命精神的,又掌握相关媒介技术和使用方法的社会个人,也能同样发挥主体作用。这些传播主体在传递新四军伟大革命精神上具有不同的侧重,也具有不同的功效。故而,在用好新四军生动历史教材的问题上,需要加强统筹协调,整合各类主体资源,避免各唱各调,要将不同传播主体融为一体,建立协作提高、步调一致的联动机制,以此奏响新四军革命精神传播的“交响乐”。

(二)以客体定向教育机制彰显分层分众传播引力

信息传播不仅能够帮助人们监测客观环境、促进人际交往,同样也能发挥文化传承、思想教

育等功能。教育是传播的重要功能,也是传播的重要使命。早在 1950 年党的七届三中全会上,毛泽东同志就言及,观念形态的东西,“大炮是打不进去的”^[14],主张对知识分子进行教育和改造。从“一定要坚持发展物质文明和精神文明”^[15]到“要以科学的理论武装人,以正确的舆论引导人,以高尚的精神塑造人,以优秀的作品鼓舞人”^[16]乃至“宣传思想工作最重要的就是在旗帜这个根本问题上统一思想、凝聚力量”^[17],一百多年来,中国共产党始终高度重视传媒的思政育人功能,将“宣传思想工作是做人的工作”^[18]的理念摆放在突出位置。

构建新四军革命精神的分层分众传播,就是要将“差异化”的定向教育理念引进到新四军革命精神的传播当中。实施新四军革命精神的分层定向教育,要注重思政育人的差异性,关注不同层次信息接受对象的素养、需求以及价值观。按照因人而异、因时而进、因势而新、因材施教的基本原则,根据新四军革命精神不同接受对象的特征,为不同的传播对象拟定和提供具有针对性的传播内容和教育内容,满足不同层次人群的学习兴趣。依照教育对象的权限和责任,新四军革命精神传播的基本对象可分为党员领导干部、一般党员干部、普通党员、公职人员、社会公众等不同层次,新四军革命精神教育应据此有针对性地开展。如,可以用以身堵枪眼的徐佳标、不惧生死的“虎将”郭猛、舍身炸碉堡的无名烈士等英雄事迹,培养普通群众不怕困难、不畏艰险的顽强意志;也可以用杨瑞年、杨青年和杨华年“一门三烈士”为信仰慷慨牺牲等事例,涵养党员同志的党性修养、责任担当和纪律意识。通过强大的解释力和说服力,帮助人们了解“中国共产党为什么能”,知晓可亲、可敬、可爱的中国形象。

(三)以内容分层转化机制强化分层分众传播动力

在表象森林的迷醉中感受到意义匮乏的惊恐,在信息之海的沉溺中意识到主体迷失的危险,转而寻求更高质量的信息传播体验,这是人的本能。媒介技术迭代让人目不暇接,对高质量传播体验的界定也可能因人而异,而对信息产品质量的关注却是永恒的话题。构建新四军革命精神传播内容的分层转化机制,在日常的传播实践中甄别不同群体的差异性特点,通过逐级分层分众的现实性转换,形成各取所需、各有所获的动力转化机制,以此摆脱自说自话的自我结构主义传播叙事,有效纾解传播内容的同质化问题。

如何构建新四军革命精神传播内容的分层转化机制,不断解决“传什么”“怎么传”“传得好”等相关问题,关键在于新四军革命精神传播内容的分层转化要“分得好”“转得对”。新四军革命精神传播具有不同的传播客体,要在这些精神传播对象上花心思、下功夫,依照不同受众特征传播不同内容。完善新四军革命精神话语解释机制,比如,在面对党员领导干部和政府公职人员时,应当紧扣时代特征,贴近受众需求,突出强调新四军革命精神中的政治话语和政治信仰,讲述皖南事变中被俘的新四军战士,面对国民党的严刑拷打、利诱劝降,坚贞不屈,通过宣传被囚于上饶集中营的军长叶挺“头可断,血可流,志不可屈”的铮铮誓言等具体示例,将深入的说理与生动的叙事有机结合,强调永葆党的先进性和纯洁性的核心表达;在面对专家学者时,要更多地进行新四军革命精神的学理性阐释,将新四军革命精神中所蕴含的军史、党史、抗战史、民族史等融为一体,具思辨性、思想性,做到史论结合、有理有据;在面对普通民众时,要采用喜闻乐见、通俗易懂的话语方式,多讲述《黄桥烧饼歌》等背后的军民之间的鱼水情深,使用直观化的表达形式,将新四军革命精神故事化、大众化、时代化,提供更多符合人们现实诉求的新四军革命精神产品。

(四)以渠道分级互补机制增进分层分众传播活力

传播渠道既可以是人们获取信息的方式方法,也可指信息传递的中介载体。传统媒体时代的信息渠道是稀缺资源,自媒体时代人们对传播渠道的触达反而容易许多。伴随时代变迁的是

人的深刻变化,传统主流媒体长期以来依靠精细的内容编排策略和“约会”机制来培养信息受众的消费习惯被“永久在线”“我的时间我做主”化解,人们不再满足规定的信息渠道。一部分原因是,移动智能互联媒介技术普遍使用,人们的信息渠道选项增多;另一部分原因是,现代人的媒介时间观念已经发生变化,以抖音、快手等为代表的短视频媒介更能适应人们短、平、快的生活节奏。

媒介生态学认为,良好的媒介生态可以避免传播的公地悲剧。解决新四军革命精神多元媒介传播问题的关键在于:要积极营设优渥的渠道生态界面,使不同的媒介渠道差异互补、和谐共生。传播渠道分级互补机制是针对不同群体的不同特点,综合运用现代化数字工具,实现政策规范与各类教育相结合、学校教育与家庭教育相结合、榜样示范与分层分众分类传播相结合、传统宣传与新兴媒介相结合,形成渠道灵活、参与广泛的嵌入衔接机制。一个平衡且协调的媒介渠道界面既有助于推动新四军文化资源的有效使用,也有助于促进新四军革命精神传播内容的深层次优化。有效构建新四军革命精神的传播渠道分级互补机制的要点在于:一是高效精准的信息推送,二是及时覆盖的媒介接触。传播渠道定位差异互补机制的建立可以对离散化、多线程的受众信息接受行为进行精准投递和及时响应,实现差异化的信息内容生产和供给,进而强化新四军革命精神分层分众传播的活力。

四、新四军革命精神分层分众传播的保障机制

新时代新征程,大力弘扬新四军革命精神,实施新四军革命精神的分层分众传播,就是要把新四军这一生动的历史教材用好,赓续延绵红色基因,确保血脉永续、根基永固、优势永存。为此,做好新四军革命精神分层分众传播工作,还必须建构有效的保障机制,使新四军革命精神能够被人们广为知悉、了解、信仰,最终达到入脑、入心、入行的传播效果。

一是,建立健全信息传播全域优化机制,荡涤新四军革命精神分层分众传播环境。信息智能革命不仅催生了多元的传播主体、品味各异的信息受众,同样也给信息传播过程增加了更多“噪音”“杂音”。构建有效的分层分众传播机制,必须建立健全新四军革命精神传播的全域优化机制,荡涤新四军革命精神的传播环境,为新四军革命精神分层分众传播创造良好的环境基础。目前来看,影响新四军革命精神分层分众传播效果的最大“噪音”和“杂音”通常表现为拜金主义、享乐主义、极端个人主义、历史虚无主义等。尤其是“历史虚无主义”,往往打着“重审新四军历史”“再读新四军历史”“解密新四军历史”的幌子,攻击、丑化、污蔑新四军革命精神,其根本目的在于“搞乱人心,煽动推翻中国共产党的领导和我国社会主义制度”^[19],这些是实现新四军革命精神分层分类传播的最大梗阻。因此,要实现新四军革命精神的有效传播,就必须克服信息环境中的此类“噪音”,深入分析影响新四军革命精神传承利用的阻滞因素,关注社会风气、社会监督、传播媒介的伦理规范建设,打造全社会自觉践行、自觉传承、自觉弘扬的环境优化机制。以信息传播的全域优化机制不断消解上述“噪音”“杂音”的存在空间,让新四军革命精神的正能量、主旋律始终丰满充盈。

二是,创新完善分类评价机制,巩固新四军革命精神分层分众传播效果。解决新四军革命精神分层分类传播是否“传得好”,关键在于不断创新完善新四军革命精神分层分众传播的分类评价机制。创新完善分类评价机制的重要原因在于:一是单一用户种类所作出的评价数据不能概括新四军革命精神的整体传播效果,如果只以某一类评价替代整体,会产生以偏概全的问题;二是单一媒介平台评价效果的采纳,可能会造成新四军革命精神传播效果价值要素的缺失,无法全面衡量其分层分众传播;三是新四军革命精神分层分众传播本身属于动态,分层分众传播强调差异和变化,强调在动态性过程中评估传播效果,如果只是单一截面性评估新四军革命精神的传播

效果,既无法满足“即时反馈指导实践”的要求,又与分层分众传播的初衷大相径庭。因此,创新完善新四军革命精神分层分众传播的分类评价机制,坚持“量评”与“质评”相结合,推动效果评估从指标体系向评估体系升级,构建科学合理、操作性强的评价体系,形成全域覆盖、及时响应、分类评价的效果评估机制,以此才能不断巩固新四军革命精神分层分众传播的效果。

三是,积极探索长效赋能机制,守好新四军革命精神分层分众传播阵地。事实上,任何传播机制的建立都是具体情境下的产物。传统媒体时代分层分众传播的缺席,是因为彼时人们信息需求的差异化发展远不及当今时代如此强烈。加之,过去的信息技术水平还未能达到满足受众差异化的需求。在这个意义上,马克思所述的“人们用以生产自己的生活资料的方式,首先取决于他们已有的和需要再生产的生活资料本身的特性”^{[1][519-520]},同样适用于新四军革命精神分层分众传播。实际上,要传播好新四军革命精神,讲好新四军革命精神故事,还需积极探索新四军革命精神分层分众传播的长效赋能机制,久久为功,守好新四军革命精神分层分众传播阵地。基于对党内集中性教育和常态化教育辩证关系的正确认识,积极构建集中性教育和常态化教育相结合、主题教育和个人教育相结合、党内教育和党外教育相结合的新四军革命精神分层分众传播长效赋能机制。让人们深刻认识到新四军革命精神的思想魅力和教育意义,使新四军革命精神分层分众传播远离短期化和空心化的传播陷阱,守住守好新四军革命精神分层分众传播阵地,把强国建设、民族复兴伟业不断推向前进。

党的二十届三中全会指出,“必须增强文化自信,发展社会主义先进文化,弘扬革命文化,传承中华优秀传统文化”^[20]。在无比艰难的历史岁月中,中国共产党领导下的新四军一手开展武装斗争,一手推进经济社会建设,筑起了“华中人民的长城”,铸就了永不褪色的新四军革命精神。可以说,新四军革命精神,是中国共产党人将马克思主义科学真理与中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合凝结出的宝贵精神财富,是中国共产党人精神谱系的一部分,具有重大的价值意蕴。总结、提炼新四军革命精神有利于构建光荣伟岸的政党形象,宣传学习新四军革命精神,研究新四军革命精神分层分众传播的实现机理,能增强广大党员干部群众对中国共产党的理解和信任,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,从而自觉做到“两个维护”。运用好教育和媒体等各种渠道分层分众、润物无声地传播新四军革命精神,有助于万众一心,凝聚实现中华民族伟大复兴的磅礴伟力,有助于提升政治认同,对于推进中国式现代化建设、赋能中华文明现代发展、实现社会主义先进文化大发展大繁荣等均具有重大意义。

参考文献

- [1] 习近平在上海考察时强调 聚焦建设“五个中心”重要使命 加快建成社会主义现代化国际大都市 返京途中在江苏盐城考察[N]. 人民日报,2023-12-04(1).
- [2] 刘勉钰. 新四军的由来和铁军精神[J]. 中国井冈山干部学院学报,2012(3):52-57.
- [3] 成晓军.“铁军”和“铁军精神”内涵二题[J]. 惠州学院学报,2024(1):19-23.
- [4] 习近平在中央党校(国家行政学院)中青年干部培训班开班式上发表重要讲话强调:立志做党光荣传统和优良作风的忠实传人 在新时代新征程中奋勇争先建功立业[N]. 人民日报,2023-03-02(1).
- [5] 于阳. 从新四军红色基因中汲取强大精神力量[J]. 群众,2024(1):31-32.
- [6] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯文集:第 2 卷[M]. 中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局,编译. 北京:人民出版社,2009:603.
- [7] 毛泽东. 毛泽东选集:第 3 卷[M]. 北京:人民出版社,1991:1031.
- [8] 亚伯拉罕·马斯洛. 动机与人格[M]. 许金声,译. 北京:中国人民大学出版社,2007:56.
- [9] 保罗·拉扎斯菲尔德. 人民的选择:选民如何在总统选战中做决定[M]. 唐茜,译. 北京:中国人民大学出版社,

2011:130.

- [10] 习近平在党的新闻舆论工作座谈会上强调:坚持正确方向创新方法手段提高新闻舆论传播力引导力[N].人民日报,2016-02-20(1).
- [11] 马克思,恩格斯.马克思恩格斯文集:第1卷[M].中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局,编译.北京:人民出版社,2009.
- [12] 习近平.党的伟大精神永远是党和国家的宝贵精神财富[J].求是,2021(17):4-20.
- [13] 习近平.加强文化遗产保护传承 弘扬中华优秀传统文化[J].求是,2024(8):4-13.
- [14] 毛泽东.毛泽东文集:第6卷[M].中共中央文献研究室,编.北京:人民出版社,1999:74.
- [15] 邓小平.邓小平文选:第3卷[M].北京:人民出版社,1993:110.
- [16] 江泽民.江泽民文选:第1卷[M].北京:人民出版社,2006:497.
- [17] 胡锦涛.胡锦涛文选:第3卷[M].北京:人民出版社,2016:60.
- [18] 习近平.论党的宣传思想工作[M].北京:中央文献出版社,2020:340.
- [19] 习近平.习近平著作选读:第1卷[M].北京:人民出版社,2023:79.
- [20] 中共中央关于进一步全面深化改革 推进中国式现代化的决定[M].北京:人民出版社,2024:32.

The Basic Connotation, Stratified and Targeted Dissemination Mechanism of the N4A Revolutionary Spirit

WANG Shiyi¹, GAO Shang²

(1. Institute of CPC Party History and Party Construction, Yangzhou University, Yangzhou, Jiangsu, 225009, China;
2. School of Literature and Media, Chuzhou University, Chuzhou, Anhui, 239000, China)

Abstract: The basic connotations of the revolutionary spirit of the N4A (New Fourth Army) include: living up to people's expectations, serving them wholeheartedly; forging ahead with indomitable spirit and facing difficulties and dangers without fear; shouldering the responsibility to fight bravely and dare to win; distinct character of marching in unison and strict discipline. Marxism, Leninism and Mao Zedong Thought serve as the theoretical sources, while the great spirit of the Chinese nation and the principles of CPC Party construction form the cultural and historical basis, and the struggle of the N4A lays the practical foundation for the spirit. The stratified and targeted dissemination of the revolutionary spirit of the N4A effectively preserves the revolutionary gene, tradition, and memory, which helps to enhance the efficiency and effectiveness of dissemination. It is imperative to grasp and apply the mechanism for the realization and guarantee of the stratified and targeted dissemination, inheriting the revolutionary gene, tradition, basis and advantage.

Key words: the N4A; revolutionary spirit; spirit of resistance against Japanese aggression; revolutionary culture

〔责任编辑:孙晓东〕